«І НАД УСІМ ЗВИТЯЖНИЙ ЗНАК ЧИСЛА...»

Шевченко,   повертаючись  із заслання, на довший час (вересень 1857— березень 1858 рр. за старим стилем) мусив зупинитися в Нижньому Новгороді: чекав на дозвіл "проживати в столицях". Для Тараса це був по-своєму важкий час: на п'ятому десятку вростав у те "вільне" життя, якого не бачив 10 років. Не мав ні роботи, ні заробітку; був вдячний друзям за кожну копійчину, але хотів стояти на власних ногах. Зробив невдалу спробу одружитися. Віршував: 
Ти не лукавила зо мною, 
Ти другом, братом і сестрою 
Сіромі стала. Ти взяла 
Мене, маленького, за руку 
І в школу хлопця одвела 
До п'яного дяка в науку.

"Доля"

У Нижньому Шевченко майже щодня зустрічався з різними людьми, намагаючись зрозуміти, чим дихає освічена Росія — і чи дихає вона взагалі. 16 грудня 1857 р. був на гостинах у В. І. Даля, в майбутньому упорядника славнозвісного словника російської мови (і одного з небагатьох російських інтелігентів, хто з шаною ставився до української мови). В розмові "коснулись как-то нечаянно псалмов Давида и вообще библии", занотував у щоденнику Шевченко; "заметив, что я неравнодушен к библейской поэзии", господар запропонував власний переклад "Апокаліпсиса" ("Одкровення") Івана Богослова, до якого долучив свої трактування зашифрованих у ньому алегорій. Шевченко 18 грудня занотував: "...приходит в голову, что апостол писал это откровение для своих неофитов известными им иносказаниями, с целью скрыть настоящий смысл проповеди своих приставов". Сьогодні такої точки зору дотримуються; утім, не бракує і тих, хто шукає (і начебто знаходить) в "Апокаліпсисі" ретельно прихований сенс потаємних пророцтв. Вражає розбіжність між невеликою кількістю тих, чию увагу привертає кришталево прозоре Нагірне казання Христа, і тих, хто прагне продертися крізь хащі "Одкровення", — така природа Розуму, який з усіх можливих доріг вибирає лабіринти.
НУМЕРОЛОГІЯ
Дивна річ: розв'язувати вузли, які лишили нам у спадок Іван Богослов чи, скажімо, Нострадамус, беруться насамперед гуманітарії, але саме вони щосили прагнуть спертися на аргументи з царини точних наук. Візьмімо "Війну і мир" і перечитаймо XIX гл. третього тому, в якій до проблеми "Одкровення" долучився Л. Толстой: "В главе тринадцатой, стихе восемнадцатом сказано: "Зде мудрость есть; иже имать ум да прочтет число зверино: число бо человеческо есть и число его шестьсот шестьдесят шесть!". И в той же главе в стихе пятом: "И даны быша ему уста глаголюща велика и хульна; и дана бысть ему область творити четыре-десять два". Далі Толстой переказує реальну (а не вигадану ним) байку про Наполеона, яка була поширена в московському бомонді бозна з чиєї "подачі". Йдеться про те, що французькі букви — подібно до того, що маємо й до сьогодні в івриті — відповідають певним цифрам: a = 1, b = 2, c = З, d = 4 і т. ін. Отже, "написав по этой азбуке цифрами слова L’empereur Napoleon, выходит, что сумма этих чисел равна 666 и что поэтому император Наполеон есть тот зверь, о котором предсказано в Апокалипсисе. Кроме того, написав по этой же азбуке слова quarante deux (сорок два), то есть предел, который был положен зверю "глаголати велика и хульна". Сумма этих чисел, "изображающих quarante deux опять равна 666-ти, из чего выходит, что предел власти Наполеона наступил в 1812-м году, в котором императору минуло 42 года".
Це — класичний зразок міркувань, які ґрунтуються на т. зв. нумерології — псевдонауці, для якої відповідність між буквами і цифрами сповнена сакрального сенсу — хоча це справа випадкова, а точніше, договірна: якщо за латинкою k = 10, s = 90, то за старослов'янською абеткою (нумерацією), яку застосовували до кінця XVII ст., k = 20, а c = 200.

Повернімося до Антихриста-Наполеона. П'єр Безухов, вражений тим, що життя цього "звіра" має скінчитися ось-ось, "задавал себе вопрос о том, что именно положит предел", писав різні варіанти відповіді на це запитання, "но сумма цифр выходила гораздо больше или меньше 666-ти". Найближчим до сакраментального числа був варіант Le Russe Besuhoff ("Русский Безухов"): П'єр "сочтя цифры, получил 671. Только 5 было лишних; 5 означает "e" [...] Откинув, хотя и неправильно, "e", Пьер получил искомый ответ: L'Russe Besuhoff, равное 666-ти".

Торкнувшись теми про "особливі" (здебільшого "погані", "нещасливі") числа, крім загальновідомих 13 і 666, маємо торкнутися й числа 37. І тут після розмови про Шевченка і Толстого — настає черга Пушкіна. Знаємо, що загинув у (18)37 році; маємо свідчення, що велику увагу приділяв (працюючи над "Полтавою") тій обставині, що в 37 років загинув Карл XII; пам'ятаємо про особливу роль, яку відіграли карти 3 і 7 {разом із тузом) у "Піковій дамі". Та це, — кажуть нумерологи, матеріалами яких буквально нашпигований Інтернет, — просто дрібнички. А ось те, що серйозно: в "Руслані і Людмилі", на першій сторінці, читаємо: "В темнице там царевна тужит, //А бурый волк ей верно служит ". Що це за звір? БУРИХ ВОВКІВ НА СВІТІ НЕМАЄ. Може, йдеться про СІРОГО вовка, а слово "бурий" має в російській мові кілька значень? Розкриваємо словник В. І. Даля (і до нього дійшла черга), переконуємося, що "бурий" — він і є бурий, цебто "кофейный, коричневый, ореховый, смурый, искрасна-черный". І ми не бачили таких вовків, і Пушкін їх не бачив... А йдеться про те, кажуть нумерологи, що хімічний елемент рубідій у чистому вигляді має червоно-бурий колір, і стоїть він у таблиці Менделєєва — тримайтеся, шановні читачі! — під числом 37. А якщо виконати простеньку арифметичну дію 37x2=74 і ще раз подивитися в періодичну таблицю, то пересвідчимося: під № 74 в ній розташований вольфрам (у перекладі "ВОВЧА ПІНА"), названий так середньовічними алхіміками за здатність "пожирати олово, як вовк пожирає вівцю". Якщо додати, що класичні "Основи хімії" Менделєєв оприлюднив у 1871 р., маючи 37 років, то... То що ви про все це скажете? А далі буде цікавіше.
9.11.2001
2-3 десятиліття тому тенденції розвитку цивілізації здавалися очевидними. У 1980 р. Е. Тоффлер прогнозував "третю хвилю" і виникнення інформаційного суспільства. Ще через кілька років Дж. Нейсбітт передбачив якісно нові технології, руйнацію традиційних ієрархій, створення глобальної економічної системи. Світ розвивався саме так, і Ф. Фукуяма на дев'яності роки минулого століття прогнозував "кінець історії" — остаточну перемогу ліберальної демократії. Якщо історія справді встигла зупинитися, то після 11 вересня 2001 с. вона рвонула галопом. Уперед чи назад?

"І засурмив перший Ангол, і вчинилися град та огонь, перемішані з кров'ю, і впали на землю" — ці слова з Апокаліпсиса (8:7) неодноразово цитувалися після того, як впали велетенські вежі Всесвітнього торгового центру під нью-йоркським небом. Після цієї події багато людей заговорили про числові збіги довкола неї. Скажімо, "11 вересня" американці записують як "9.11" (спочатку місяць, потім число), але водночас "9-11" — єдиний для всіх штатів номер телефону, за яким викликають пожежників, поліцію і медичну допомогу. Далі: пророк Мухамед народився 29 серпня — додамо 13 днів нового стилю і матимемо 11 вересня. Нарешті, розкриваємо книжку "Мистика чисел (лекции по нумерологии)", видану в Москві 1992 р., і на стор. 56 читаємо, пропускаючи аргументацію, що народ США живе під знаком сузір'я Близнюків, а "государство сделали под Раком"; першому сузір'ю "відповідає" число 9, другому — 11, а "9 и 11 — странное сочетание, очень противоречивая система". Не маючи ані найменшої схильності до містики, проте поважаючи все, що стосується ЧИСЛА, ми, автори, взялися студіювати "Одкровення" Івана Богослова. Воно насичене числами. Деякі з них традиційні для Біблії та інших давніх текстів: сім печаток, сім Анголів, сім громів, сім кар, сім рогів, сім очей, сім голів, сім золотих чаш.

7 базових кольорів у спектрі світла та 7 нот у музичній гамі свідчать про небезпідставність особливого ставлення до сімки. Якщо йдеться про руйнації, спричинені Божим гнівом чи діяльністю сатани, то їхній обсяг в Апокаліпсисі визначається діленням на 3: спалилася третина землі, згоріла третина дерев, третина моря зробилася кров'ю і т. ін. Загалом ділення на 3 згадується 15 разів. А тепер уявіть, шановний читачу, що ви, міркуючи про ці третини, раптом усвідомлюєте, що сума цифр, якими записується 2001, дорівнює З (2 + 0 + 0 + 1). Перехід від числа до суми цифр, яка репрезентує його "потаємну сутність", є засадничим для нумерології, проте такою маніпуляцією не гребує і "нормальна" математика: згадайте шкільні правила про те, що на 3 чи на 9 діляться без залишку ті числа, сума цифр яких ділиться на 3 чи на 9; менш відомі (через складність) правила про ділення на 7 і 11, які також ґрунтуються на сумі цифр. А тепер поділимо 2001 на 3 і одержимо 667. Близько! При всій значущості вересневої атаки терористів, ця подія на кінець світу, вочевидь, "не тягне", відтак трьох шісток не варто було чекати.

ГОЛКА В КОПИЦІ СІНА

Чи існує число, при діленні якого на суму цифр матимемо 666? Трохи подумавши, комп'ютер почав видавати цікаву інформацію. Перше: Існують 10 варіантів, які дають число 667. Жоден із них не припадає на перших 2000, а перелік варіантів починається з 2001. Якщо хочете, можемо вважати, що йдеться про 10 локальних катастроф; найближча припадає на 4002 рік.

Друге: інший варіант, дуже близький до сакраментального числа, а саме — 665, припадає на 11970-й та 17955-й роки. Третє: якби   комп'ютер   знайшов   кілька розв’язань і для 666, то вся ця робота могла б вважатися чимось, не причетним до Біблії, бо Страшний суд — одноразова подія. Але з незбагненної кількості чисел, яка розпочинається з 1 і не має кінця, є лише одне-єдине, яке при діленні на суму цифр дає 666. Це число 17982. Отже, до кінця світу маємо 16 тисяч років... Утім, Церква негативно ставиться до таких розрахунків, і ми скажемо коректно: єдиним числом, при діленні якого на суму цифр (27) одержуємо 666, є 17982. 
Спробуємо з'ясувати: чи має число 666 якісь суто математичні особливості, варті уваги? З сучасного перекладу Біблії українською мовою випишемо те, що Толстой цитував церковнослов'янською: "Тут мудрість! Хто має розум, нехай порахує число звіра, бо воно число людське. А число його — шістсот шістдесят шість". Отже, 666 є водночас і числом антихриста, і числом людським, а хто "має розум", може це порахувати. Наскільки авторам відомо, до нас ще ніхто не вирахував, бо ніхто, мабуть, і не рахував. Виходитимемо з найпростіших міркувань. Розіб'ємо базові для всієї арифметики числа 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 і 9 на три групи (1. менші 6; 2. число 6; 3. більші 6) і складемо простеньку табличку:

	числа
	сума чисел
	сума цифр

	1,2,3,4,5
	15
	6

	6
	6
	6

	7,8,9
	24
	6


Маємо три шістки, які можемо розташувати не вертикально, а горизонтально, і вважати одним числом. Зауважимо, що жоден інший спосіб групування чисел від 1 до 9 не дозволяє "на виході" одержати щось упорядковане (скажімо, 555 чи 777). Це ще не все. Групуючи у такий спосіб двозначні числа від 11 до 99, тризначні від 111 до 999 і т. ін., у трьох групах матимемо суми чисел відповідно 165, 66 і 264; 1665, 666 і 2664; 16665, 6666 і 2664... Можемо написати числа, довжина яких дорівнює відстані від Землі до Сіріуса, але все одно йтиметься про змію, яка складається або з одних шісток (2-га група), або має конструкцію "1" — ШІСТКИ - 5" (1-ша група) чи "2 - ШІСТКИ — 4" (3-тя група) — при цьому "голова" і "хвіст" 1+5 І 2+4 також утворюють 6. Отже, в певному сенсі шістку і числа, що виникають довкола неї, можемо вважати особливими. Подібними проблемами опікується теорія чисел — один із найцікавіших розділів математики (складність якого відлякує нумерологів). Від чистої математики повернемося до "Одкровення" Івана Богослова І визначимо прості множники, за допомогою яких можна одержати 666 і 17982. Виявляється, вони однакові для обох чисел: це 37, 3 і 2.

666=37x3x3x2

17982=37x3x3x3x3x3x2

І це ще не все. Поділимо 666 на 17982 і одержимо безконечне число 0,037037037037... Аж моторошно!

Хто хоче, може побачити за цим і бурого вовка, і таблицю Менделєєва (з 37-м рубідієм і 74-м вольфрамом) і навіть загибель Титаніка": нумерологи кажуть, що на пароплаві було 37x60=2220 людей, з них врятувалося 37x19=703, а загинуло 37x41=1517.

Але! Але під зловісним знаком 37 чи 666 не бачимо дат, з якими пов'язані обидві світові війни, прихід Сталіна І Гітлера до влади, Голодомор і Голокост, катастрофа на Чорнобильській АЕС (хоча "звізда-полин" згадується в Апокаліпсисі). І тут, шановне товариство, ми підійшли до того, що не дозволяє вважати нумерологію наукою, а саме: ілюстративний, а не системний спосіб аргументації; Кількість і міра є підмурком усього, що відбувається у Всесвіті. Теза "І над усім звитяжний знак числа" — рядок із вірша М. Драй-Хмари — віддзеркалює цю закономірність. Світ чисел (а якщо менш поетично — теорія чисел) — це поема з поем і пісня над піснями, проте Розум схильний до самообману. Вихоплюючи з історії одні події та впритул не помічаючи інших, нумерологи будують власний химерний світ, у якому шукають не методи розв'язання задач, а задачі, які узгоджуються з їхніми методами. Приклад: сподіваюся, ми переконали вас у тому, що існує лише одне число 17982, похідним від якого є 666, і це свідчить про узгодженість дуплету 17982/666 із тією обставиною, що кінець світу, за визначенням, є одноразовою подією. Але ж це ґрунтується на методі поділу числа на суму цифр, яким воно записане. Спочатку ми цей метод запропонували — БЕЗ БУДЬ-ЯКИХ ДОКАЗІВ його єдиності та придатності для розв'язання поставленої задачі, а потім почали посилатися на нього як на щось незаперечне. Насправді ж ми зовсім не переконані, що нема іншого методу для одержання числа 666, і що цей метод (чи ці методи) не дозволять по-іншому датувати апокаліптичні пророцтва. Все стає на свої місця, якщо вважати нумерологію не наукою, а літературою (в тому жанрі, який увесь світ сьогодні позначає англійським терміном "фентезі"). Це таки цікаво, пані та панове: звідкіля взявся "бурий вовк"?

Володимир ВОЙТЕНКО,

професор, 
Олександр ХОДЗІНСЬКИЙ,

кандидат фізико-математичних наук
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