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ПРОБЛЕМИ УРАХУВАННЯ СЕМАНТИКИ 
ЕМПІРИЧНИХ МОДЕЛЕЙ
Побудова сучасного інформаційного простору вимагає використання нових інформаційних технологій, які базуються на застосуванні інтелекту людини [1]. Запорукою успішного впровадження інформаційних технологій в гуманітарних науках є наявність ефективних моделей і методів розв’язування задач оптимізації, значну кількість яких можна сформулювати як задачі дискретної оптимізації в умовах невизначеності. До них, наприклад, можна віднести задачі, що виникають при сегментаційному аналізі ринку праці, товарів, робіт або послуг, задачі оптимізації праці регіональних центрів зайнятості з урахуванням соціально-економічних та психологічних факторів.
Як зазначено, наприклад, в працях [2,3], проблема невизначеності в формальних моделях не може бути зведена тільки до випадковості, а визначається ще й особливостями людської мови й мислення, які в більшості випадків формалізуються на базі теорії нечітких множин. Крім того, складність формалізації задач в гуманітарних науках заключається у тому, що при побудові формальних моделей емпіричних систем необхідне урахування семантичного змісту чисел та інших математичних об’єктів. Наявність таких проблем потребує, у ряді випадків, розробки суттєво інших підходів при розв’язуванні традиційних задач оптимізації. 
Проблема урахування семантичного змісту чисел при побудові операторів у теорії нечітких множин, що розглядається у праці Ф. Сметса [4], пов’язана з тим, що оператор об’єднання, який введено в [2] Л. Заде, не дозволяє адекватно виразити деякі відношення в емпіричній системі. Семантичні оператори, запропоновані в [4], як відзначає сам автор, складні в обчислювальному відношенні та не мають простоти мінімаксних та інших класичних операторів. 

Інша проблема, що, як правило, супроводжує вищезазначену проблему, пов’язана з багатозначністю результатів вимірювань якісних ознак, тобто результати вимірювань якісних ознак зазвичай являють собою векторозначну нечітку множину. В низці практичних задач, наприклад у задачах автоматичного регулювання, векторозначні нечіткі множини є базою для побудови алгоритмів. 
В доповіді розглядається підхід для розв’язку даних проблем на базі запропонованого в [5] поняття коефіцієнту лінгвістичної кореляції, для визначення якого використовуються мінімаксні логічні оператори, які введені в [2]. 
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