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Глобализация человеческой деятельности и интенсивное внедрение современных информационных технологий приводит к необходимости разработки комплексных систем защиты информации. На разработку и внедрение комплексных систем защиты информации приходится выделять значительные материальные и человеческие ресурсы, поэтому вопросы оценки эффективности таких систем привлекают все большее внимание. Одной из центральных характеристик систем защиты информации является безопасность, базовые характеристики которой – конфиденциальность, целостность и доступность. Описание и оценка этих и других характеристик систем защиты информации проводится, как правило, на вербальном уровне, поэтому в качестве методологического инструмента анализа в последнее время все чаще используется теория нечетких множеств (ТНМ).

В докладе рассмотрены вопросы адекватности оценок эффективности систем защиты информации на базе ТНМ. Показано, что при построении таких оценок должен использоваться не только аппарат ТНМ, но и репрезентативная теория измерений. В противном случае результаты сравнения различных вариантов систем могут не соответствовать представлениям ЛПР. 
Проведен анализ нового подхода к построению оценок эффективности систем защиты информации, который основан на введении псевдометрики в пространстве гетерогенных нечетких подмножеств, определяющих сущность вербальных характеристик, используемых при оценках эффективности.
