ЗАДАЧА ОПТИМАЛЬНОГО ВИБОРУ З 
УРАХУВАННЯМ ЗМІШАНОЇ КІЛЬКІСНО-ЯКІСНОЇ ІНФОРМАЦІЇ 
Рясна І. І., Ходзінський О.М.
Інститут кібернетики ім. В.М. Глушкова НАНУ, Україна

м. Київ-187, проспект Академіка Глушкова, 40, riasnaia@gmail.com
Основні труднощі при побудові математичних моделей, методів та алгоритмів розв’язування задач оптимального вибору за наявності змішаної кількісно-якісної інформації виникають внаслідок невизначеності, що обумовлена присутністю слабко структурованої, фрагментарної, неповної та нечіткої інформації. Дані, цілі та обмеження при розв’язуванні таких задач дуже складні та визначаються, як правило, в термінах нечіткої природної або формалізованої мови. Необхідно також ураховувати змістовні неформальні міркування, образні невизначені уявлення в конкретній предметній області. Ці особливості враховуються в даний час на базі методів теорії нечітких множин, системного аналізу, репрезентативної теорії вимірювань, теорії прийняття рішень в умовах невизначеності, теорії ймовірностей та математичної статистики.
Проблема невизначеності проявляється в різних видах практично на всіх стадіях розв’язування складних прикладних задач. Проте специфікою складних слабко структурованих задач за наявності змішаної кількісно-якісної інформації є присутність невизначеності у моделях емпіричних систем, яка не усувається при проведенні експериментальних досліджень реальних явищ та процесів, що є фундаментальною властивістю, яка приводить до суттєвих проблем при застосуванні математичних методів. Мова йде про принципову невизначеність математичних моделей, яка не зводиться до випадковості. Ця особливість задач приводить до необхідності проведення міждисциплінарних досліджень, введення нових математичних понять, за допомогою яких з’являється можливість створення нових та розвиток існуючих методів формалізації. 
В доповіді показано, що введення на базі коефіцієнта лінгвістичної кореляції псевдометрики на гетерогенних нечітких множинах, що інваріантна до допустимих перетворень в шкалах, які використовуються, дозволяє формалізувати та досліджувати задачі, які неможливо було б досліджувати у рамках традиційних підходів.

